

謝 辭

在論文寫作的漫長旅程中，總是幻想著寫謝辭的心情，然而到了這一刻，看著終於完成的論文，卻讓我始終無法提筆。許多珍貴的過往，不知道該從何下筆；許多我想感謝的人，深怕無法完全表達滿腔的感激。三年來所遇到的人事物，因為你們，讓我擁有很多回憶；因為你們，讓我覺得自己真的很幸運。

回想寫論文的一年中，雖然我總是感受到很大的壓力，總是為了論文而失眠，但是其實我卻沒有遇到什麼大難題。我想，是因為我遇到了一個有佛心的指導老師-冷則剛教授。在我為論文而感到壓力時，老師總是提供我許多的建議與協助；在我對論文感到停滯不前而失眠時，老師總是適時的指引我前進的方向。在論文完成的今天，真的很感謝冷則剛老師這一年的指導。同時，謝謝黃德北老師、徐斯勤老師對論文的建議與肯定，讓我受益良多。最後，在我前往上海蒐集資料與訪談的過程中，感謝王海良老師、盛九元老師熱心的給予我多方的協助。

在政大生活的三年中，有著數不清的回憶片段。首先，我的兩位好友-品蓉、怡君，陪伴著我由政治學方法論走到馬列思想、由真三國無雙到橋牌決戰、由台灣生啤到紅旗二鍋頭，成為政治系的「三連發」。其次，是給我許多鼓勵與幫助的同學及學長姐們-沛鑫學長任何時候都大方的伸出援手、怡文學姐無私的分享前往北京的收穫與心得、柏州學長分享論文寫作的經驗、及長志、家安、雯琪、蓉怡、嘉薇、育展、建吾、芸儀、文君、聰璧、易宏、偉嘉、銘宏、名倫等等；同時感謝從未寫過論文、卻總是認真傾聽我為論文而抱怨的格格。因為遇到你們，讓我的研究生生涯充滿了溫暖與快樂，謝謝你們。

能順利地完成碩士的學位，最感謝的是-我的家人們。感謝我的父母親，在經濟、生活上的完全支持，使我可以無憂無慮的專心為學業而衝刺；感謝我的弟弟在當兵之際，還不忘砥礪我早日畢業；感謝我的親戚們，總是不時對我付出關心；最後，已經離開我將近二十年的爺爺，您看到了嗎？感謝您默默的保佑我完成學業。回想過往的種種回憶，都讓我十分感謝永遠陪伴我的家人。沒有你們的付出與支持，我無法完成學業，謝謝你們！僅將本論文獻給我摯愛的家人！

奕惠 2008/5/27